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KẾ HOẠCH
Triển khai các nhiệm vụ bảo vệ môi trường ở khu dân cư năm 2021

Căn cứ quyết định phê duyệt kinh phí của Bộ Tài chính, ngày 3 tháng 12 năm 2020 về việc giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2021 và thông báo kinh phí số 162/MTTW-VP, ngày 19 tháng 01 năm 2021 của Văn phòng, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng kế hoạch triển khai các nhiệm vụ tham gia bảo vệ môi trường năm 2021 như sau:

A. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục triển khai thực hiện nhiệm vụ bảo vệ môi trường của MTTQ Việt Nam các cấp theo Chương trình phối hợp giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam với Bộ Tài nguyên và Môi trường về thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường giai đoạn 2021 - 2025.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân, các tổ chức tôn giáo nâng cao nhận thức và hành động tích cực tham gia bảo vệ môi trường ở cộng đồng dân cư tại các vùng miền trong cả nước gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh".     

- Duy trì, xây dựng mới và nhân rộng các mô hình điểm khu dân cư bảo vệ môi trường để triển khai đến các khu dân cư ở các tỉnh, thành phố.
- Tăng cường năng lực, trang bị kiến thức và tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động, nâng cao kỹ năng thực hiện giám sát và phản biện xã hội đối với việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng tài nguyên, bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu cho cán bộ Mặt trận các cấp, các vị già làng, trưởng bản trong vùng đồng bào các dân tộc. 
B. CÁC HOẠT ĐỘNG CỤ THỂ 
I. NHIỆM VỤ CHUYÊN MÔN

1. Hỗ trợ 10 khu dân cư của 5 tỉnh, thành phố xây dựng mới, duy trì và nhân rộng mô hình điểm

1.1. Hỗ trợ 5 tỉnh: Bắc Kạn, Hưng Yên, Vĩnh Phúc, Hà Nam, Lâm Đồng:  Xây dựng mới mô hình điểm thu gom, phân loại rác thải tại nguồn ở cộng đồng dân cư.

- Thời gian: Quí I – IV năm 2021
2. Tổ chức kiểm tra, khảo sát mô hình thu gom, phân loại rác thải tại nguồn ở cộng đồng dân cư tại 3 miền Bắc – Trung - Nam
- Thành phần: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; Tổng cục Môi trường, Bộ Tài nguyên và Môi trường và Ban Tuyên giáo cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

- Đơn vị thực hiện: Ban Tuyên Giáo.
- Thời gian: Quý I đến Quý IV năm 2021.

II. NHIỆM VỤ THƯỜNG XUYÊN:

1. Tuyên truyền nâng cao nhận thức của cộng đồng dân cư về bảo vệ môi trường:

1.1. Hỗ trợ 5 tỉnh, thành phố mỗi tỉnh, thành phố 2 mô hình tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động trong dịp kỷ niệm Ngày Môi trường thế giới (5/6/2021) tại 10 khu dân cư có xây dựng mô hình điểm

- Nội dung hoạt động:

+ Tổ chức mít tinh tại các xã (phường, thị trấn) hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới và các hoạt động thể hiện hành động bảo vệ môi trường của công đồng dân cư như: Ra quân vệ sinh môi trường, khơi thông dòng chảy, trồng cây xanh, treo băng rôn, khẩu hiệu hưởng ứng Ngày môi trường thế giới...

+ Thời gian Từ 22/5/2020 đến 5/6/2021.

+  Đơn vị thực hiện: Các khu dân cư được chọn làm mô hình điểm.

+ Chỉ đạo: Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam 5 tỉnh, thành phố.

1.2. Hỗ trợ kinh phí thực hiện các hoạt động tuyên truyền:

a) Nội dung

- Tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến nhiệm vụ của Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên về  bảo vệ môi trường.

- Tuyên truyền chương trình, kế hoạch phối hợp hành động của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp với các bộ, ngành, tổ chức thành viên từ Trung ương đến cơ sở triển khai nhiệm vụ bảo vệ môi trường.

- Tuyên truyền, phản ánh những mô hình, điển hình tiên tiến và những vấn đề đặt ra về môi trường và nhiệm vụ bảo vệ môi trường, phòng ngừa và ứng phó với biến đổi khí hậu tại các cộng đồng dân cư.

-  Tuyên truyền, phản ánh các hoạt động truyền thông, vận động, giám sát và phản biện xã hội của hệ thống Mặt trận các cấp (từ Trung ương đến Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư) về tham gia bảo vệ môi trường.

b) Phương thức

-  Đăng tải các bài viết, tin tức, sự kiện, mô hình điểm, những hoạt động của 
Ủy ban MTTQ và các tổ chức thành viên... liên quan đến nhiệm vụ tham gia bảo vệ môi trường.

c) Hỗ trợ cho các cơ quan, đơn vị cụ thể như sau: 
- Báo Đại đoàn kết, Tạp chí Mặt trận, Trang Thông tin điện tử MTTQ Việt Nam, Báo Người Công giáo Việt Nam.

2. Tăng cường năng lực, trang bị kiến thức cho cán bộ Mặt trận các cấp trong công tác bảo vệ môi trường: 

 2.1. Tập huấn nghiệp vụ, kỹ năng tuyên truyền, nâng cao nhận thức và trang bị kiến thức về bảo vệ môi trường cho cán bộ Mặt trận ở khu dân cư

- Nội dung:

+ Phát huy vai trò, trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc các cấp tăng cường giải pháp tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân về công tác bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu. 

+ Trang bị kiến thức cho cán bộ Mặt trận các cấp nắm vững các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quản lý, sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu trong thời kỳ mới, nhất là đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức, việc chấp hành Luật Bảo vệ môi trường năm 2020.

+ Triển khai, quán triệt Chương trình phối hợp số 05/CTrPH-MTTW-BTNMT, ngày 12/01/2021giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Bộ Tài nguyên và Môi trường về thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực tài nguyên và môi  trường giai đoạn 2021 – 2025.

- Tổ chức hội nghị tại 3 miền Bắc, Trung, Nam. 

- Thành phần: Đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh, thành phố; đại diện lãnh đạo ban chuyên môn triển khai công tác bảo vệ môi trường của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, thành phố; đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã, phường, thị trấn thuộc tỉnh, thành phố và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư. 

- Thời gian: Quý II đến Quý IV năm 2021.

- Đơn vị thực hiện: Ban Tuyên Giáo và các đơn vị có liên quan.
2.2. Tổ chức Hội nghị, hội thảo chuyên đề về trao đổi kinh nghiệm xây dựng mô hình phân loại rác thải tại nguồn 

- Nội dung:

+ Tuyên truyền những điểm mới về Luật Bảo vệ môi trường năm 2020.

+ Quán triệt Chương trình phối giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Bộ Tài nguyên và Môi trường giai đoạn 2021 – 2025.

+ Tuyên truyền cộng đồng dân cư thay đổi thói quen sử dụng sản phẩm nhựa 01 lần. 

+ Trao đổi kinh nghiệm xây dựng mô hình điểm thu gom, phân loại rác thải tại nguồn ở cộng đồng dân cư.

- Thành phần: Đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh, thành phố; đại diện lãnh đạo ban chuyên môn triển khai công tác bảo vệ môi trường của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, thành phố; đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã, phường, thị trấn và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư 05 tỉnh. 
- Tổ chức hội nghị tại miền Bắc và miền Trung. 

- Thời gian: Quý II đến Quý IV năm 2021.

- Đơn vị thực hiện: Ban Tuyên Giáo và các đơn vị có liên quan.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

 1. Ban Tuyên giáo 

- Xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai các nhiệm vụ bảo vệ môi trường năm 2021 gồm: xây dựng kế hoạch khảo sát, kiểm tra công tác bảo vệ môi trường; xây dựng kế hoạch tổ chức hội nghị tập huấn và hội nghị chuyên đề về bảo vệ môi trường. 

- Phối hợp với Văn phòng dự trù kinh phí và các điều kiện phục vụ các nội dung hoạt động tại mục I và II. 

2. Văn phòng phối hợp với Ban Tuyên giáo

- Dự trù kinh phí và bảo đảm các điều kiện phục vụ các nội dung tại mục I và II và các nội dung khác có liên quan.
- Tham mưu quyết định, ký kết hợp đồng, thanh lý hợp đồng với các tỉnh, thành phố xây dựng mô hình điểm và các đơn vị được hỗ trợ kinh phí tuyên truyền về công tác bảo vệ môi trường.  
Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam giao cho Ban Tuyên giáo là đầu mối triển khai các nội dung trên và xây dựng kế hoạch công tác cụ thể cho từng nội dung để triển khai thực hiện đúng tiến độ và hiệu quả.

	 Nơi nhận:

- Chủ tịch Trần Thanh Mẫn (để báo cáo);

- PCT-TTK Hầu A Lềnh (để báo cáo);

- Ban Thường trực (để báo cáo);

- Bộ TN và MT, Bộ Tài chính (phối hợp);

- Văn phòng và các ban, đơn vị (phối hợp);

- Ban Tuyên giáo MTTW (thực hiện);

- Lưu VT MTTW.
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 PHÓ CHỦ TỊCH 

(Đã ký)
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