	ỦY BAN TRUNG ƯƠNG

MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM

BAN THƯỜNG TRỰC

Số: 17/TTr-MTTW-BTT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

             Hà Nội, ngày 10 tháng 6 năm 2021


THÔNG TRI TRIỆU TẬP

Hội nghị trực tuyến triển khai, tập huấn công tác giám sát tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; giám sát cán bộ, đảng viên và công tác cán bộ năm 2021

	        Kính gửi:
	- Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
  các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Lãnh đạo các ban, đơn vị cơ quan Ủy ban Trung ương
  Mặt trận Tổ quốc Việt Nam



Thực hiện Kế hoạch số 307/KH-MTTW-BTT ngày 09/6/2021 về tổ chức Hội nghị trực tuyến triển khai, tập huấn công tác giám sát tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; giám sát cán bộ, đảng viên và công tác cán bộ năm 2021, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ban hành Thông tri triệu tập đại biểu tham dự Hội nghị trực tuyến cụ thể như sau:

  1. Thời gian: 01 buổi sáng, bắt đầu từ 8h00, ngày 29/6/2021 (thứ Ba).
2. Nội dung hội nghị: Triển khai, tập huấn công tác giám sát tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; giám sát cán bộ, đảng viên và công tác cán bộ năm 2021 (Tài liệu  tập huấn sẽ được gửi trước ngày tổ chức Hội nghị để các tỉnh nghiên cứu).

  3. Địa điểm, thành phần: 

3.1. Điểm cầu Trung ương: 

- Địa điểm: Hội trường số 400, tầng 4, nhà B, trụ sở cơ quan Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và tại điểm cầu Ban Công tác phía Nam. 

- Thành phần: + Chủ trì Hội nghị: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
                     + Ban Thường trực; đại diện các Tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương; đại diện lãnh đạo các ban, đơn vị cơ quan Ủy ban TW MTTQ Việt Nam; lãnh đạo và chuyên viên Ban Dân chủ - Pháp luật. Điểm cầu Ban Công tác phía Nam gồm toàn thể lãnh đạo, công chức, viên chức của đơn vị. 

3.2. Điểm cầu các địa phương: 

- Địa điểm: Trụ sở cơ quan Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

- Thành phần: + Chủ trì Hội nghị: Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.                  
                      + Ban Thường trực; đại diện các ban đơn vị Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh; đại diện các Tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đại diện Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện; Mời đại diện Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã tham dự (tùy theo điều kiện và tình hình thực tế các địa phương quyết định số lượng mời cụ thể).

Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố chuẩn bị điều kiện tổ chức hội nghị tại điểm cầu (chú ý đảm bảo yêu cầu phòng, chống dịch bệnh Covid-19); cử đại biểu tham dự đầy đủ, đúng thành phần; nghiên cứu trước tài liệu phục vụ trao đổi, giải đáp. 

Một số đầu mối liên hệ:

+ Nội dung chuyên đề: Đồng chí Phan Văn Vượng, Phó Trưởng ban Dân chủ - Pháp luật; ĐT:  0962.199.399; email: vuongphan868gsdn@gmail.com
+ Đăng ký phát biểu thảo luận: Đồng chí Quản Thị Thanh Hải, Ban Dân chủ - Pháp luật, ĐT: 0975.752.189; email: quanthanhhai76@gmail.com
+ Thông báo số lượng và danh sách đại biểu các điểm cầu: trước 17h00 ngày 25/6/2021 qua đồng chí Lê Văn Tuấn, Ban Dân chủ - Pháp luật; ĐT: 0972.048.686; email: levantuan060681@gmail.com.

+ Kiểm tra đường truyền các điểm cầu: 14h00 ngày 28/6/2021 (thứ Hai), đ/c Đỗ Xuân Tú, Phòng Hành chính - Quản trị, ĐT: 0898.567.889.
	Nơi nhận:
- Chủ tịch Đỗ Văn Chiến (báo cáo);

- Ban Thường trực (báo cáo);

- Như trên; 
- Lưu: VT, Ban DCPL.

	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Ngô Sách Thực
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