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V/v triển khai thực hiện Quyết định số 830/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc                                     

        Hà Nội, ngày 29 tháng7 năm 2022



  Kính gửi:
- Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam

                                 các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

                               - Các tổ chức thành viên Mặt trận ở Trung ương.
Ngày 01/6/2021, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 830/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình “Bảo vệ và hỗ trợ trẻ em tương tác lành mạnh, sáng tạo trên môi trường mạng giai đoạn 2021 - 2025”. Để tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về bảo vệ và hỗ trợ trẻ em tương tác lành mạnh, sáng tạo trên môi trường mạng trong hệ thống Mặt trận, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố và các tổ chức thành viên Mặt trận ở Trung ương triển khai thực hiện Quyết định số 830/QĐ-TTg (Văn bản được đăng tải trên mục Văn bản hướng dẫn, Trang Thông tin điện tử Mặt trận Tổ quốc Việt Nam), trong đó tập trung vào một số nội dung sau:

1. Chỉ đạo tuyên truyền nâng cao nhận thức và trang bị kỹ năng:
- Phối hợp tổ chức các hoạt động truyền thông nâng cao nhận thức, đổi mới cách thức, nội dung công tác truyền thông theo hướng gần gũi, sinh động để thu hút trẻ, thông qua ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông, qua mạng internet và mạng xã hội.
- Tăng cường công tác truyền thông, đặc biệt đối với các hình thức truyền thông trên internet về quyền trẻ em và trách nhiệm bảo vệ, hỗ trợ trẻ em trên môi trường mạng nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm của xã hội, gia đình, nhà trường trong thực hiện lồng ghép chương trình bảo vệ và hỗ trợ trẻ em tương tác lành mạnh, sáng tạo trên môi trường mạng với các chương trình hành động vì trẻ em, các chương trình bảo vệ trẻ em và quyền trẻ em.
- Vận động, khuyến khích gia đình, cha, mẹ, người chăm sóc trẻ em, giáo viên, phóng viên, biên tập viên, nhà báo thường xuyên cập nhật kiến thức, phương pháp hướng dẫn trẻ các kỹ năng tự bảo vệ mình, tìm hiểu thông tin và khả năng tự phát hiện, tố cáo các hành vi có nguy cơ xâm hại khi tham gia môi trường mạng.
2. Cập nhật, đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng và Trang thông tin điện tử Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố và các tổ chức thành viên về các thông tin hoạt động truyền thông về “Phòng chống bắt nạt trên môi trường mạng cho trẻ em” theo các tài liệu dưới đây (nguồn từ Bộ Thông tin và Truyền thông, cơ quan chủ trì Chương trình):
- Tài liệu hướng dẫn kỹ năng “Phòng chống bắt nạt trên môi trường mạng cho trẻ em” được đăng tải trên website VN-COP: https://vn-cop.vn/tai-lieu/phong-chong-bat-nat-tren-moi-truong-mang-cho-tre-em.html.
- Tài liệu về “Truyện tranh về bảo vệ trẻ em trên môi trường mạng; bắt nạt trên môi trường mạng” được đăng tải trên website CN-COP: https://vn-cop.vn/tai-lieu/truyen-tranh-ve-bao-ve-tre-em-tren-moi-truong-mang-bat-nat-tren-moi-truong-mang.html.
3. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố, các tổ chức chính trị - xã hội các cấp và các tổ chức thành viên phối hợp phản biện, góp ý xây dựng, hoàn thiện các quy định pháp luật, tổ chức các chương trình giám sát việc thực thi chính sách, pháp luật liên quan đến bảo vệ trẻ em trên môi trường mạng.
Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố và các tổ chức thành viên Mặt trận ở Trung ương quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:                                                        

- Chủ tịch Đỗ Văn Chiến (để b/c);

- PCT - TTK Lê Tiến Châu (để b/c);

- Các Phó Chủ tịch UBTWMTTQVN;

- Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố;
- Các tổ chức thành viên của MT ở TW;

- Báo Đại đoàn kết, Báo Người Công giáo VN, 

Tạp chí Mặt trận;

- Lưu VP, BTG.


	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Phùng Khánh Tài




1
2

