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     Kính gửi:  Các tổ chức thành viên Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
Căn cứ Chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam năm 2022; để chuẩn bị tổ chức Hội nghị Đoàn Chủ tịch lần thứ 15 và Hội nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam lần thứ 7 khoá IX (dự kiến tổ chức vào cuối tháng 12/2022), Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị các tổ chức thành viên:

1. Xây dựng và gửi Báo cáo tổng kết công tác năm 2022 của tổ chức
Đề nghị báo cáo viết ngắn gọn, trong đó tập trung một số nội dung:
- Kết quả tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đặc biệt là việc triển khai thực Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị gắn với việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) và Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XIII) của Đảng.
- Kết quả nổi bật trong tổ chức, triển khai các phong trào thi đua yêu nước hưởng ứng các cuộc vận động, các phong trào do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động: Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; Công tác vận động, ủng hộ người nghèo; Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”; các chương trình về bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu, cứu trợ (nếu có). Nêu phong trào thi đua nổi bật do tổ chức thành viên phát động.
- Kết quả công tác tham gia phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
- Kết quả công tác tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước; hoạt động giám sát và phản biện xã hội; tham gia góp ý xây dựng các dự án Luật, chính sách của Nhà nước; việc tham gia phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, cải cách hành chính.
- Các hoạt động đối ngoại nhân dân nổi bật.
- Kết quả việc kiện toàn tổ chức; phát triển, mở rộng, tập hợp đoàn viên, hội viên; các giải pháp đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức.
- Đánh giá những ưu điểm, hạn chế trong triển khai chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; các tổ chức thành viên.
2. Đề xuất các nhiệm vụ trọng tâm công tác trong Chương trình phối hợp và thống nhất hành động năm 2023 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam
Căn cứ bối cảnh tình hình trong nước và quốc tế; chức năng, nhiệm vụ, phương hướng hoạt động của từng tổ chức, đề nghị các tổ chức thành viên đề xuất các nội dung có liên quan để tổng hợp vào dự thảo Chương trình phối hợp và thống nhất hành động năm 2023 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
Dự kiến Chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam năm 2023 gồm các nội dung: 
(1) Tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân, củng cố, tăng cường, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
(2) Vận động Nhân dân thi đua học tập, lao động sáng tạo, thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh của đất nước.  
(3) Thực hiện dân chủ; đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; tăng cường giám sát và phản biện xã hội; tham gia phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh. 
(4) Tăng cường đoàn kết quốc tế, mở rộng hoạt động đối ngoại Nhân dân. 
(5) Tăng cường củng cố tổ chức, đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao hiệu quả hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trân trọng đề nghị các tổ chức thành viên gửi báo cáo về Văn phòng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, số 46 Tràng Thi, Hoàn Kiếm, Hà Nội trước ngày 30/11/2022 (ĐT: 080.46064; Email: vanphongubtwmttqvn@gmail.com).
	Nơi nhận:

- Như trên;                                 
- Ban Thường trực MTTW (để b/c);

- Các ban, đơn vị MTTW (để p/h);
- Lưu: VT, THTK.
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