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V/v tăng cường vận động Nhân dân tham gia công tác phòng, chống dịch và hỗ trợ Nhân dân khắc phục khó khăn do ảnh hưởng của 
dịch bệnh Covid- 19


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


        Hà Nội, ngày 19 tháng 7 năm 2021


	         Kính gửi:
	Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 
các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương



Trong những ngày gần đây, đại dịch Covid- 19 bùng phát và diễn biến hết sức phức tạp trên địa bàn nhiều tỉnh, thành phố phía Nam, đặc biệt ở thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Bình Dương, tỉnh Đồng Nai, các tỉnh đồng bằng Sông Cửu Long và một số địa phương khác; đến nay đã có 19 tỉnh, thành phố thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ và nhiều địa phương triển khai phong tỏa theo phạm vi khác nhau.
Để cùng với Nhà nước, chính quyền các cấp thực hiện quyết liệt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố tham mưu với cấp ủy, thống nhất với chính quyền cùng cấp triển khai một số nội dung sau:
1.Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp Nhân dân, người nước ngoài đang sinh sống, làm việc tại Việt Nam nghiêm chỉnh chấp hành các chỉ đạo, quy định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, chính quyền địa phương; nêu cao tinh thần tự giác thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 theo thông điệp “5K+vắc-xin” của Bộ Y tế.
Hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi phục vụ người dân đang ở vùng dịch có nguyện vọng trở về quê hương nhưng phải tuân thủ các biện pháp phòng, chống dịch theo đúng quy định. Kiến nghị cấp có thẩm quyền chỉ đạo giải quyết những quy định gây phiền hà, khó khăn khi người dân mong muốn từ vùng dịch về quê hương. 

2. Đối với những nơi đang thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ:

- Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố hướng dẫn đến Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư chủ động phối hợp với trưởng thôn, khu phố, nhất là phát huy vai trò tự quản của Tổ Covid cộng đồng trong việc vận động, giám sát phòng, chống dịch, đảm bảo an ninh, trật tự. Trong mọi tình huống phải tuyệt đối phục tùng hướng dẫn của chính quyền và các cơ quan chức năng; vận động Nhân dân không ra khỏi nơi ở khi không có việc cần thiết, không đi đến các vùng, các địa phương khác; đấu tranh, phê phán các hành vi của các tổ chức, cá nhân không chấp hành các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 gây ảnh hưởng xấu đến xã hội và Nhân dân.

- Động viên các hộ gia đình trong từng khu dân cư và cộng đồng tương trợ, giúp đỡ nhau về lương thực, thực phẩm, nhu yếu phẩm cần thiết và cấp thiết phục vụ đời sống Nhân dân, trong mọi hoàn cảnh không để bất cứ người dân nào thiếu hụt lương thực, thực phẩm. 
3. Về vận động, tiếp nhận, phân phối, sử dụng tiền, hiện vật quyên góp phòng, chống dịch Covid-19:
- Đối với những tỉnh, thành phố có tình hình dịch bệnh Covid-19 phức tạp và đang thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ: Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thống nhất với Ủy ban nhân dân cùng cấp sử dụng số kinh phí đã vận động được để hỗ trợ lương thực, thực phẩm và các nhu yếu phẩm cho Nhân dân gặp khó khăn, động viên các lực lượng tuyến đầu chống dịch, mua sắm thiết bị và vật tư y tế phục vụ phòng, chống dịch, đảm bảo công tác phòng chống dịch tại chỗ.
- Đối với các địa phương tình hình dịch bệnh ít phức tạp và chưa thực hiện Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ: Căn cứ khả năng, điều kiện của địa phương, vận động nguồn lực, hỗ trợ kinh phí, vật tư y tế (kể cả nguồn lực đã vận động được), nhu yếu phẩm thiết yếu để hỗ trợ các tỉnh, thành phố đang thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ, đặc biệt là Nhân dân thành phố Hồ Chí Minh góp thêm nguồn lực sớm kiểm soát, đẩy lùi dịch bệnh Covid-19, phát triển kinh tế và xã hội.
- Việc tiếp nhận, phân phối, sử dụng tiền, hiện vật quyên góp phòng, chống dịch Covid-19 thực hiện theo Nghị định số 64/2008/NĐ-CP ngày 14/5/2008 của Chính phủ và ý kiến thống nhất của Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 4691/VPCP-KTTH ngày 13/7/2021 (có gửi kèm theo).

4. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố phối hợp với ngành Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông -Vận tải để đảm bảo cung cấp đủ các mặt hàng thiết yếu (lương thực, thực phẩm) phục vụ cuộc sống hàng ngày của Nhân dân; hỗ trợ lương thực, thực phẩm, kinh phí cho Nhân dân gặp khó khăn do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, nhất là người dân trong khu cách ly, khu phong tỏa, đồng bào dân tộc thiểu số tại địa phương.

5. Tăng cường hoạt động giám sát của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội để bảo đảm việc thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân, người sử dụng lao động gặp khó khăn do dịch bệnh Covid-19 theo Nghị quyết số 68/NQ-CP, ngày 01/7/2021 của Chính phủ (sẽ có văn bản hướng dẫn riêng).
Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố tập trung triển khai thực hiện và thường xuyên phản ánh kết quả thực hiện về Mặt trận Trung ương (qua Ban Phong trào)./.
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