Hà Nội, ngày 15 tháng 11 năm 2022                                    
THÔNG TIN BÁO CHÍ

Về Hội nghị biểu dương Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã

và Trưởng ban công tác Mặt trận tiêu biểu toàn quốc giai đoạn 2017-2022
Trong không khí vui mừng, phấn khởi, cả nước đang ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng; đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh; Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tầng lớp nhân dân tổ chức nhiều hoạt động thiết thực kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam - Ngày Truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2022), Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức Hội nghị biểu dương Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Trưởng ban công tác Mặt trận tiêu biểu toàn quốc giai đoạn 2017-2022 từ ngày 25 đến 27/11/2022.
Hội nghị là dịp để Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ghi nhận và khẳng định những đóng góp quan trọng của đội ngũ Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã và Trưởng ban Công tác Mặt trận trong việc vận động các tầng lớp nhân dân tham gia các phong trào thi đua yêu nước, phát huy kết quả đạt được, ngày càng làm tốt vai trò đại diện quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân, không ngừng nâng cao vai trò cầu nối giữa Đảng, Nhà nước và nhân dân, tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước và hệ thống chính trị, góp phần tích cực vào những thành tựu chung của đất nước.
Đây cũng là dịp để cán bộ Mặt trận cơ sở được giao lưu, trao đổi, học tập kinh nghiệm lẫn nhau và nhân rộng, biểu dương các điển hình thực sự tiêu biểu xuất sắc với những mô hình hay, cách làm mới sáng tạo, hiệu quả trong công tác Mặt trận. 
1. Số lượng, thành phần, cơ cấu đại biểu (khoảng gần 550 đại biểu):
Hội nghị sẽ biểu dương 299 đại biểu đại diện cho gần 11.000 Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và hơn 90.000 Trưởng ban Công tác Mặt trận trong cả nước.
299 đại biểu được biểu dương lần này gồm 132 đại biểu là Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và 167 đại biểu là Trưởng ban Công tác Mặt trận là những điển hình tiêu biểu có thành tích nổi bật trong công tác Mặt trận giai đoạn 2017 - 2022 và được bình chọn chặt chẽ qua nhiều cấp từ 63 tỉnh, thành phố trong cả nước. 
Các đại biểu có đầy đủ thành phần đại diện cho đồng bào các dân tộc, tôn giáo, là hội viên Hội Người cao tuổi, Hội Cựu chiến binh, Hội Nông dân, Thanh niên, Phụ nữ đến từ các khu vực thành thị, nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới và hải đảo của Tổ quốc; nhiều đại biểu có trình độ cao đẳng, đại học và trên đại học, trình độ Trung cấp, Cao cấp lý luận chính trị, đã được tặng nhiều hình thức khen thưởng cao quý của Đảng, Nhà nước và của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. 
Trong đó:

- Đại biểu là Nam: 201 người (tỷ lệ 67,2%). Đại biểu là Nữ: 98 người (tỷ lệ 32,8%);

- Đại biểu là Chủ tịch Mặt trận cấp xã: 132 người (tỷ lệ 44,15%). Đại biểu là Trưởng ban Công tác Mặt trận: 167 người (tỷ lệ 55,85%);

- Đại biểu là người dân tộc thiểu số: 133 người (tỷ lệ 44,5%), với 42 dân tộc
 (tỷ lệ 44,33%)
 (trong đó có 44 đại biểu là Chủ tịch MTTQ cấp xã (tỷ lệ 33,08%); 89 đại biểu là Trưởng ban Công tác Mặt trận (tỷ lệ 66,92%); 18 đại biểu được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ (09 người là Chủ tịch Mặt trận cấp xã, 09 người là Trưởng ban công tác Mặt trận); 115 đại biểu được tặng Bằng khen của UBTWMTTQVN (35 người là Chủ tịch Mặt trận cấp xã, 80 người là Trưởng ban công tác Mặt trận).

- Đại biểu có tôn giáo: 47 người (tỷ lệ 15,7%);

- Đại biểu có trình độ trên đại học: 04 người (tỷ lệ 1,34%);

- Đại biểu có trình độ Đại học và tương đương:100 người (tỷ lệ 33,4%);

- Đại biểu có trình độ Trung cấp-Cao đẳng: 44 người (tỷ lệ 14,7 %);

- Đại biểu có trình độ THPT trở xuống: 151 người (tỷ lệ 50,5%);

- Đại biểu là người cao tuổi (từ 70 tuổi trở lên): 23 người (tỷ lệ 7,7%);

- Đại biểu từ 60 tuổi đến dưới 70 tuổi: 71 người (tỷ lệ 23,7%);

- Đại biểu từ 50 tuổi đến dưới 60 tuổi: 91 người ( tỷ lệ 30,4%);

- Đại biểu từ 40 tuổi đến dưới 50 tuổi: 80 người (tỷ lệ 26,75%);

- Đại biểu từ 30 đến dưới 40 tuổi: 31 người (tỷ lệ 10,4%);

- Đại biểu dưới 30 tuổi: 03 người (tỷ lệ 1,00%);

- Cơ cấu kết hợp của đại biểu: Nữ: 92 người; Tôn giáo: 42 người; Cựu chiến binh: 15 người; Người Cao tuổi: 94 người

-  Phần lớn đại biểu đều có tuổi đời từ 40 đến 70 tuổi và có quá trình gắn bó với công tác Mặt trận từ 10 đến trên 20 năm. Có 33 đại biểu dưới 40 tuổi; 23 đại biểu trên 70 tuổi. 
Đại biểu cao tuổi nhất là ông Tô Văn Tồn 82 tuổi (1940), dân tộc Kinh,  Trưởng ban Công tác Mặt trận Ấp Cầu Ngang, xã Long Hựu Đông, huyện Cần Đước, tỉnh Long An. 

 Đại biểu trẻ nhất tuổi là ông Cao Xuân Long, 26 tuổi (1996) dân tộc Chứt, Bí thư chi bộ, Trưởng ban Công tác Mặt trận Thôn Mò O Ồ Ồ, xã Thượng Hóa, huyện Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình.
2. Hình thức và tiêu chuẩn khen thưởng tại Hội nghị:
Hội nghị sẽ biểu dương các điển hình có nhiều thành tích xuất sắc trong công tác tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân để xây dựng và củng cố, tăng cường, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc; vận động nhân dân thi đua học tập, lao động sáng tạo, thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh của đất nước. 
Hội nghị cũng biểu dương các điển hình đã có thành tích xuất sắc trong phát huy quyền làm chủ của nhân dân, thực hiện giám sát và phản biện xã hội, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân, tham gia phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh.
Đồng thời biểu dương các điển hình đã có nhiều đóng góp tích cực trong việc tuyên truyền chủ trương, đường lối đối ngoại của Đảng, chính sách ngoại giao của Nhà nước đến với các tầng lớp nhân dân; tổ chức các hoạt động giao lưu hữu nghị và xây dựng đường biên giới hòa bình, hữu nghị, hợp tác cùng phát triển; các điển hình đã có nhiều thành tích trong việc tăng cường củng cố tổ chức, đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; các điển hình tuổi cao vượt khó, gương mẫu, đi đầu trong các phong trào thi đua và an sinh xã hội ở khu dân cư.

Từ các điển hình tiêu biểu trong các lĩnh vực, Hội nghị sẽ trao Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ cho 63 đại biểu (Mỗi tỉnh, thành phố chọn 01 đại biểu xuất sắc tiêu biểu nhất trong số các đại biểu được lựa chọn biểu dương khen thưởng để đề nghị tặng thưởng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ); Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam cho 236 đại biểu.
2.1. Tiêu chuẩn khen thưởng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ 
Trong thời gian công tác từ 05 năm (giai đoạn 2017-2022) có thành tích xuất sắc tiêu biểu tạo được sự chuyển biến trong việc tổ chức thực hiện hiệu quả các nội dung Chương trình hành động của Mặt trận, đặc biệt là trong các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Mặt trận chủ trì, các hoạt động tự quản tại cộng đồng dân cư; có mô hình hoạt động hiệu quả cao; có cách làm sáng tạo cần được phổ biến và nhân rộng trong xã hội. 
Đã được tặng thưởng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hoặc Bằng khen của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố.
2.2. Tiêu chuẩn khen thưởng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam
Trong thời gian công tác từ 05 năm (giai đoạn 2017-2022) có thành tích xuất sắc tạo được sự chuyển biến trong việc tổ chức thực hiện hiệu quả các nội dung Chương trình hành động của Mặt trận, đặc biệt là trong các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Mặt trận chủ trì, các hoạt động tự quản tại cộng đồng dân cư; có mô hình hoạt động hiệu quả cao; có cách làm sáng tạo cần được phổ biến và nhân rộng trong xã hội. 
Đã được tặng Bằng khen của Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh, thành phố.
3. Nội dung, chương trình Hội nghị:
3.1. Ngày thứ nhất: ngày  25/11/2022 
Buổi chiều: Từ 13h00 đón tiếp các đoàn đại biểu (tại Khách sạn La Thành, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội).
3.2. Ngày thứ hai: 26/11/2022 
- Buổi sáng: Tổ chức báo công và vào Lăng viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh, thăm Khu di tích nơi Bác ở và làm việc; đại biểu đi dâng hương tại khu di tích lịch sử Đền Hùng, tỉnh Phú Thọ.
- Buổi chiều: Lãnh đạo Đảng, Nhà nước gặp mặt các đại biểu được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ.
3.3. Ngày thứ ba: 27/11/2022 
- Buổi sáng: Chương trình Hội nghị chính thức (Hội nghị được tổ chức tại Trung tâm Hội nghị Quốc tế - 11 Lê Hồng Phong, thành phố Hà Nội)
(1) Văn nghệ chào mừng.

(2) Chào cờ.

(3) Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.

(4) Báo cáo biểu dương thành tích của Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã và Trưởng ban công tác Mặt trận tiêu biểu toàn quốc giai đoạn 2017 - 2022.
(5) Chiếu phim phóng sự về các gương điển hình tiêu biểu xuất sắc có mô hình hay, cách làm sáng tạo, hiệu quả cao.
(6) Giao lưu với điển hình kết hợp văn nghệ.

(7) Biểu dương khen thưởng.

(8) Phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước.

(9) Phát biểu của Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

(10) Chụp ảnh lưu niệm cùng lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

- Buổi chiều: Đại biểu lựa chọn tham quan tự do một số địa điểm, di tích tại thủ đô Hà Nội: Hoàng thành Thăng Long, Phủ Tây Hồ, chùa Trấn Quốc, Đền Ngọc Sơn, Đền Quán Thánh, Văn miếu Quốc Tử Giám, Nhà tù Hỏa Lò, Cột cờ Hà Nội và Bảo tàng Lịch sử Quân đội, Bảo tàng Phụ nữ, Bảo tàng Dân tộc học...

Đây là hoạt động có ý nghĩa quan trọng nhằm động viên, cổ vũ đội ngũ cán bộ Mặt trận cơ sở tiếp tục cống hiến, tận tâm, hết mình với công việc và nhân dân, do đó hội nghị sẽ có sự tham dự của các đồng chí lãnh đạo cấp cao của Đảng, Nhà nước, Quốc hội, Hội đồng Thi đua-Khen thưởng Trung ương và các bộ, ban, ngành, tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam ở Trung ương, lãnh đạo các địa phương; Ban tổ chức Hội nghị đề nghị các đồng chí lãnh đạo, phóng viên, biên tập viên của các cơ quan thông tấn, báo chí quan tâm phối hợp tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về mục đích, ý nghĩa, nội dung và các hoạt động nêu trên để góp phần quan trọng vào việc tổ chức thành công Hội nghị biểu dương Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Trưởng ban công tác Mặt trận tiêu biểu toàn quốc giai đoạn 2017-2022.
                 
                             BAN TỔ CHỨC HỘI NGHỊ
Mọi thông tin về Hội nghị liên hệ với đồng chí Trần Mỹ Hương Diệp, chuyên viên Ban Tuyên giáo cơ quan UBTW MTTQ Việt Nam, SĐT: 0983061300.

� Các dân tộc có đại biểu tham gia HN biểu dương: Tày (15); Nùng (4); Thái (8);  Mường (8); Dao (7); Mông (11); Hoa (6); Khmer (9); Thổ (2); Chăm(4); Bahna (6); Ê đê (5); Gia rai (2); Xơ đăng (2); Raglai (4); M’nông (3); Cor (2); Cơ tu (2); Chơ ro (1); Hê rê (2); Stiêng (1); Giẻ triêng (1); La hủ (1); Si la (1); La chí (1); Giáy (1); Pa dí -Tày (1); Sán dìu (1); Lô lô (1); Lự (1); Mạ (2); Ơ đu (1); Chu ru (1); Pà thẻn (1); Pu péo (1); Cơ ho (1); Bru-Vân kiều (4); Cao Lan-Sán chay (1); Xinh mun (1); Tà Ôi (1); Khơ mú (3); Chứt (2); Brâu (1).


� Các dân tộc chưa có đại biểu tham gia Hội nghị  biểu dương: Ngái; Kháng; Hà nhì; Lào; La ha; Phù lá; Mảng; Cơ lao; Cống; Bố y; Rơ măm.
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