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KẾ HOẠCH
Giám sát và phản biện xã hội 
của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam năm 2022    
                     
Căn cứ Luật Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) Việt Nam; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi, bổ sung năm 2020); Điều lệ MTTQ Việt Nam; Nghị quyết liên tịch số 403/2017/NQLT-UBTVQH14-CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 15/6/2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam quy định chi tiết các hình thức giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Thông tri số 23/TTr-MTTW-BTT ngày 21/7/2017 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc hướng dẫn quy trình giám sát, phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam. 
Trên cơ sở hiệp thương giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam với Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội và thống nhất với Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam ban hành Kế hoạch giám sát, phản biện xã hội năm 2022 như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Phát huy vai trò của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội về đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân, góp phần xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, hiệu quả hoạt động của các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị.
- Nâng cao nhận thức và thống nhất hành động về ý nghĩa, tính chất và tầm quan trọng của công tác giám sát, phản biện xã hội trong toàn thể hệ thống Mặt trận. 
- Kịp thời phát hiện và kiến nghị xử lý sai phạm, khuyết điểm; kiến nghị sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân, tăng cường đồng thuận xã hội.
2. Yêu cầu
[bookmark: _Hlk88830020]- Việc thực hiện giám sát phản biện xã hội phải quán triệt và đáp ứng được các yêu cầu trong Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và các văn bản của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về phát huy vai trò của Nhân dân, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên trong công tác giám sát, phản biện xã hội.
- Việc tổ chức triển khai thực hiện các hoạt động giám sát, phản biện xã hội phải bảo đảm các nguyên tắc, quy định của pháp luật, thống nhất trong toàn hệ thống MTTQ Việt Nam từ Trung ương đến cơ sở; không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của các cơ quan, tổ chức chịu sự giám sát, các cơ quan, tổ chức chủ trì xây dựng dự thảo các văn bản được phản biện xã hội.
- Công tác giám sát, phản biện xã hội cần có sự đổi mới theo hướng hiệu quả, thực chất và chủ động; nội dung giám sát, phản biện xã hội bảo đảm trọng tâm, trọng điểm, lựa chọn những vấn đề lớn, quan trọng, liên quan mật thiết đến đời sống Nhân dân; hình thức phù hợp, đáp ứng tình hình thực tế, tập trung nguồn lực thực hiện một cách đồng bộ, dứt điểm và có kết quả cụ thể.
- Chủ động xây dựng các kế hoạch triển khai cụ thể, phối hợp chặt chẽ, bảo đảm chất lượng và tiến độ theo yêu cầu; quá trình triển khai cần bảo đảm hiệu quả, tiết kiệm, tránh lãng phí; nâng cao chất lượng công tác phản biện xã hội đối với quy trình lập pháp và giám sát việc thực hiện pháp luật; chú trọng bản lĩnh, ý thức chính trị, không bị chi phối, tác động bởi các hành vi không lành mạnh của bất cứ tổ chức, cá nhân nào trong quá trình giám sát, phản biện xã hội.
- Tăng cường sự phối hợp của Mặt trận và các tổ chức thành viên, tạo cơ chế huy động sự tham gia của thành viên các Hội đồng tư vấn, các chuyên gia, nhà khoa học và Nhân dân đối với công tác giám sát, phản biện xã hội. Trong đó đẩy mạnh hợp tác của các chuyên gia, người làm việc thực tiễn, đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của vấn đề giám sát, phản biện xã hội.
- Kiến nghị sau giám sát, phản biện phải rõ ràng, cụ thể, có tính thuyết phục cao; bảo đảm cơ sở lý luận và thực tiễn, khách quan, công khai, hiệu quả, thực chất và mang tính xây dựng, phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước. 
II. HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT
1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
1.1. Chủ trì các hoạt động giám sát:
[bookmark: _Hlk88747541](1) Giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt, cán bộ đảng viên (theo Quy định số 124)
- Nội dung giám sát: Giám sát đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt, cán bộ đảng viên khi có phản ánh từ Nhân dân hoặc thông qua thông tin báo chí và truyền thông, giám sát thường xuyên đối với cán bộ, đảng viên ở nơi làm việc và nơi cư trú. 
- Đối tượng giám sát: Người đứng đầu, cán bộ chủ chốt, cán bộ, đảng viên (khi có thông tin phản ánh); Cán bộ, đảng viên ở nơi cư trú. 
- Hình thức giám sát: Tổ chức đoàn giám sát; nghiên cứu, xem xét báo cáo của đối tượng giám sát; Giám sát thường xuyên đối với cán bộ, đảng viên ở nơi làm việc và nơi cư trú.
- Cơ quan phối hợp: Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam. 
Mời đại diện các ban xây dựng Đảng, Ủy ban kiểm tra Đảng, Cơ quan nội vụ, Ban Thường trực MTTQ Việt Nam các cấp tham gia. 
- Thời gian thực hiện: Cả năm 2022 (Theo kế hoạch cụ thể).
(2) Giám sát việc thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19
Nội dung giám sát: Giám sát việc sử dụng ngân sách Nhà nước hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 của UBND các tỉnh, thành phố 
- Đối tượng giám sát: Uỷ ban nhân dân các cấp, cơ quan có liên quan. 
- Hình thức giám sát: Tổ chức đoàn giám sát; nghiên cứu, xem xét báo cáo của đối tượng giám sát (theo tình hình thực tế).
- Cơ quan phối hợp: Bộ Lao động - Thương binh và xã hội, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam. 
- Thời gian thực hiện: Cả năm 2022 (Theo kế hoạch cụ thể).
[bookmark: _Hlk56414067](3) Giám sát việc giải quyết một số vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài 
- Nội dung giám sát[footnoteRef:1]: Giám sát từ 03 đến 05 vụ việc cụ thể phức tạp, kéo dài liên quan đến lĩnh vực Quản lý đất đai, bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư; một số vụ việc, vụ án có dấu hiệu oan, sai...; (hướng dẫn cấp tỉnh giám sát ít nhất 02 vụ; cấp huyện giám sát ít nhất 01 vụ).  [1:  Theo Chương trình phối hợp số 02/CTPH-MTTQ-TTCP-BTP-HLG-LĐLS ngày 11/10/2018 giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Thanh tra Chính phủ, Bộ Tư pháp, Hội Luật gia Việt Nam và Liên đoàn luật sư Việt Nam ] 

- Đối tượng giám sát: Cơ quan nhà nước các cấp, các cơ quan, tổ chức, cá nhân.
- Hình thức giám sát: Thành lập đoàn giám sát; nghiên cứu, xem xét báo cáo của đối tượng giám sát (theo tình hình thực tế).
- Cơ quan phối hợp:Thanh tra Chính phủ, Bộ Tư pháp, Trung ương Hội Luật gia Việt Nam, Liên đoàn Luật sư Việt nam; Ban Thường trực MTTQ Việt Nam các cấp; Mời đại diện Ban Dân nguyện thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các cơ quan liên quan tham gia. 
- Địa điểm: Theo tình hình và từng vụ việc cụ thể. 
[bookmark: _Hlk56410354]- Thời gian giám sát: Cả năm 2022 (Theo kế hoạch cụ thể). 
(4) Giám sát việc thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn I (2021 – 2025)
- Nội dung giám sát: Giám sát việc phân bổ nguồn Ngân sách Nhà nước và việc xác định đối tượng thụ hưởng các Dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025; Giám sát đầu tư của cộng đồng đối với các công trình, dự án tại cơ sở (nếu có).
- Đối tượng giám sát: Các cơ quan, tổ chức, đơn vị các địa phương có đối tượng thụ hưởng Dự án. 
- Hình thức giám sát: Tổ chức đoàn giám sát; nghiên cứu, xem xét báo cáo của đối tượng giám sát; Giám sát đầu tư của cộng đồng đối với các công trình, dự án tại cơ sở (theo tình hình thực tế). 
- Cơ quan phối hợp: Ủy ban Dân tộc của Chính Phủ, Hội đồng dân tộc của Quốc hội, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các bộ, ngành, địa phương liên quan. 
- Thời gian thực hiện: Cả năm 2022 (Theo kế hoạch cụ thể). 
[bookmark: _Hlk88814425](5) Giám sát việc thực hiện công tác thu hồi tài sản bị thất thoát, chiếm đoạt trong các vụ án hình sự về tham nhũng, kinh tế [footnoteRef:2] [2:  Thực hiện Chỉ thị số 04 – CT/TW, ngày 02/6/2021 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thu hồi tài sản bị thất thoát, chiếm đoạt trong các vụ án hình sự về tham nhũng, kinh tế.
] 

- Nội dung giám sát: Giám sát việc thực hiện công tác thu hồi tài sản bị thất thoát, chiếm đoạt trong các vụ án hình sự về tham nhũng, kinh tế; Việc thực hiện các biện pháp ngăn chặn tẩu tán tài sản trong các vụ án án hình sự về tham nhũng, kinh tế.
- Đối tượng giám sát: Các cơ quan tố tụng, thi hành án và các cơ quan liên quan ở Trung ương và một số địa phương.
- Hình thức giám sát: Tổ chức đoàn giám sát; nghiên cứu, xem xét báo cáo của đối tượng giám sát (theo tình hình thực tế).
- Cơ quan phối hợp: Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Tòa án, Viện Kiểm sát nhân dân Tối cao, các cơ quan thi hành án dân sự và các cơ quan liên quan.
- Thời gian: Cả năm 2022 (Theo kế hoạch cụ thể). 
1.2. Tham gia giám sát
[bookmark: _Hlk79417618](1) Tham gia 04 chuyên đề của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội: 
- Chuyên đề "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác quy hoạch kể từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành"; 
-  Chuyên đề "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2021"; 
-  Chuyên đề "Việc thực hiện pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo từ ngày 01/7/2016 đến ngày 01/7/2021"; 
-  Chuyên đề: "Việc thực hiện các Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021".
(2) Phối hợp với Viện kiểm sát nhân dân tối cao giám sát các nội dung theo Quy chế phối hợp công tác số 01/QC/MTTQ-VKSNDTC ngày 27/8/2014 giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương  MTTQ Việt Nam và Viện Kiểm sát nhân dân tối cao (theo Kế hoạch cụ thể năm 2022). 
(3) Phối hợp với Bộ Nội vụ, Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam giám sát về đo lường sự hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước năm 2022.

2. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam
- Nội dung giám sát: Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật và quản lý nhà nước về bảo hiểm xã hội, về quản lý, xử lý chất thải công nghiệp và việc thực hiện Quy chế dân chủ nơi làm việc trong doanh nghiệp.          
- Đối tượng giám sát: Bộ Tài chính, Bộ Y tế, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bảo hiểm xã hội Việt Nam và một số bộ, ngành có liên quan; Sở Lao động - Thương binh Xã hội một số địa phương, các doanh nghiệp liên quan. 
- Hình thức giám sát: Giám sát thường xuyên; Tổ chức đoàn giám sát; Giám sát thông qua nghiên cứu văn bản, báo cáo (Theo tình hình thực tế). 
- Cơ quan phối hợp: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Bộ Tài chính, Bộ Y tế, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bảo hiểm xã hội Việt Nam  và một số bộ, ngành liên quan.
- Địa điểm giám sát: Theo kế hoạch cụ thể.
- Thời gian thực hiện: Từ Quý II đến Quý IV năm 2022.
3. Trung ương Hội Nông dân Việt Nam
3.1. Chủ trì giám sát việc quản lý sử dụng đất trồng lúa, chính sách tích tụ, tập trung đất đai cho sản xuất nông nghiệp. 
- Nội dung giám sát: Giám sát việc quản lý sử dụng đất trồng lúa, chính sách tích tụ, tập trung đất đai cho sản xuất nông nghiệp.
- Đối tượng giám sát: Các cơ quan, tổ chức, đơn vị có liên quan. 
- Hình thức giám sát: Tổ chức đoàn giám sát; nghiên cứu văn bản, báo cáo (theo tình hình thực tế).
- Cơ quan phối hợp: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các cơ quan, tổ chức có liên quan.
- Địa điểm giám sát: Tại một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; giám sát bằng các hình thức khác (theo tình hình thực tế). 
- Thời gian thực hiện: Cả năm 2022 (theo kế hoạch cụ thể). 
3.2. Tham gia, phối hợp giám sát các chính sách hỗ trợ người lao động và sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid 19 (Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 01/7/2021) theo sự phân công của Trung ương MTTQ Việt Nam. 
[bookmark: _Hlk58319745]4. Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh
- Nội dung giám sát: Giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 25/7/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa".
- Đối tượng giám sát: Ban Thường vụ  tỉnh ủy, thành ủy các địa phương: Sơn La, Thái Nguyên, Vĩnh Phúc, Nghệ An, Đà Nẵng, Bình Dương, Cần Thơ, Cà Mau.
- Hình thức giám sát: Thành lập đoàn giám sát; giám sát thông qua trực tuyến kết hợp nghiên cứu báo cáo của các đơn vị được giám sát (Theo tình hình thực tế).
- Cơ quan phối hợp: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Tổ chức Trung ương, Ban Dân vận Trung ương, Ủy ban Văn hóa - Giáo dục của Quốc hội, Bộ Nội vụ.
- Thời gian: Cả năm 2022 (Theo Kế hoạch cụ thể).
5. Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam
5.1. Chủ trì giám sát việc thực hiện các quy định của Luật hỗ trợ Doanh nghiệp nhỏ và vừa về hỗ trợ đối với các doanh nghiệp nhỏ và vừa do phụ nữ làm chủ
- Nội dung giám sát: Giám sát 05 năm thực hiện Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; giám sát và đánh giá các nội dung, nguồn lực hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức và cá nhân liên quan đến hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, đặc biệt là doanh nghiệp nhỏ và vừa do phụ nữ làm chủ.
- Đối tượng giám sát: Các cơ quan, tổ chức có liên quan đến việc thực hiện, triển khai Luật.
- Hình thức giám sát: Tùy tình hình thực tế có thể thực hiện giám sát thông qua nghiên cứu văn bản hoặc tổ chức đoàn giám sát khi cần thiết.
5.2. Tham gia, phối hợp giám sát việc thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia (Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số, chương trình xây dựng nông thôn mới, chương trình giảm nghèo bền vững), các chính sách hỗ trợ người lao động và sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid 19 (Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 01/7/2021) theo sự phân công của Trung ương MTTQ Việt Nam.
6. Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam 
- Nội dung giám sát: Giám sát việc thực hiện Nghị định số 150/NĐ-CP ngày 12/12/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Pháp lệnh Cựu chiến binh và Nghị định số 157/NĐ-CP ngày 24/11/2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 150/2006/NĐ-CP ngày 12/12/2006 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh Cựu chiến binh.
- Đối tượng giám sát: Ủy ban nhân dân một số địa phương.
[bookmark: _Hlk56411191]- Hình thức giám sát: Nghiên cứu, xem xét văn bản; tổ chức đoàn giám sát (theo tình hình thực tế).
- Địa điểm giám sát: Tỉnh Thừa Thiên - Huế và thành phố Đà Nẵng.
- Cơ quan phối hợp: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Bộ Quốc phòng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Thời gian thực hiện: Dự kiến Quý III năm 2022.
* Trường hợp cần thiết, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội có thể thực hiện giám sát khi phát sinh vụ việc, vấn đề nổi cộm, được dư luận quan tâm, liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân, đoàn viên, hội viên theo quy định của Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các văn bản có liên quan…
III. HOẠT ĐỘNG PHẢN BIỆN XÃ HỘI
[bookmark: _Hlk25848074]1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì
1.1. Phản biện xã hội Dự thảo Luật Thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn
- Nội dung phản biện xã hội: Theo quy định tại khoản 2, Điều 33 Luật MTTQ Việt Nam).
- Hình thức phản biện xã hội: Tổ chức hội nghị phản biện xã hội hoặc gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến phản biện.
- Thời gian thực hiện: Theo kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cơ quan chủ trì soạn thảo hoặc gửi dự thảo văn bản.
1.2. Phản biện xã hội Dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi)
- Nội dung phản biện xã hội: Theo quy định tại khoản 2, Điều 33 Luật MTTQ Việt Nam.
- Hình thức phản biện xã hội: Tổ chức hội nghị phản biện xã hội hoặc gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến phản biện.
- Thời gian thực hiện: Theo kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cơ quan chủ trì soạn thảo.
1.3. Phản biện xã hội Dự thảo Luật Thanh tra (sửa đổi)
- Nội dung phản biện xã hội: Theo quy định tại khoản 2, Điều 33 Luật MTTQ Việt Nam.
- Hình thức phản biện xã hội: Tổ chức hội nghị phản biện xã hội hoặc gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến phản biện.
- Thời gian thực hiện: Theo kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cơ quan chủ trì soạn thảo. 
1.4. Phản biện xã hội Dự thảo Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 162/2017/NĐ-CP ngày 30/12/2017 về việc quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật tín ngưỡng, tôn giáo
- Nội dung phản biện xã hội: Theo quy định tại khoản 2, Điều 33 Luật MTTQ Việt Nam.
- Hình thức phản biện xã hội: Tổ chức hội nghị phản biện xã hội hoặc gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến phản biện.
- Thời gian thực hiện: Theo kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cơ quan chủ trì soạn thảo. 
2. Trung ương Hội Nông dân Việt Nam chủ trì phản biện xã hội Dự thảo Luật Hợp tác xã (sửa đổi)
- Nội dung phản biện xã hội: Theo quy định tại khoản 2, Điều 33 Luật MTTQ Việt Nam.
- Hình thức phản biện xã hội: Tổ chức hội nghị phản biện xã hội hoặc gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến phản biện.
- Thời gian thực hiện: Theo kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cơ quan chủ trì soạn thảo.
3. Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam chủ trì phản biện xã hội Dự thảo Luật Phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi) 
- Nội dung phản biện: Theo quy định tại khoản 2, Điều 33 Luật MTTQ Việt Nam.
- Hình thức phản biện: Tổ chức hội nghị phản biện xã hội hoặc gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến phản biện.
- Thời gian: Theo kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cơ quan chủ trì soạn thảo.
[bookmark: _Hlk57108561]4. Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam chủ trì phản biện xã hội Dự thảo Luật Công nghiệp Quốc phòng 
- Nội dung phản biện: Theo quy định tại khoản 2, Điều 33 Luật MTTQ Việt Nam.
- Hình thức phản biện: Tổ chức hội nghị phản biện xã hội hoặc gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến phản biện.
- Thời gian: Theo kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cơ quan chủ trì soạn thảo.
5. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam chủ trì phản biện xã hội Dự thảo Luật Bảo hiểm xã hội (sửa đổi)
- Nội dung phản biện: Theo quy định tại khoản 2, Điều 33 Luật MTTQ Việt Nam.
- Hình thức phản biện: Tổ chức hội nghị phản biện xã hội hoặc gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến phản biện.
- Thời gian: Theo kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cơ quan chủ trì soạn thảo.
6. Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
 Tham gia phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam phản biện xã hội đối với: Dự thảo Luật Thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn. Dự thảo Luật Phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi). 
* Trường hợp cần thiết, từ nhu cầu thực tiễn và yêu cầu của các cơ quan soạn thảo, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội có thể tiến hành phản biện xã hội đối với các dự thảo văn bản, chương trình, dự án khác liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân, đoàn viên, hội viên theo quy định của Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các văn bản có liên quan…
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam 
- Chủ trì, phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức thành viên khác của Mặt trận và các bộ, ngành, tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai thực hiện kế hoạch; huy động các chuyên gia, nhà khoa học tham gia các hoạt động giám sát, phản biện xã hội; tiến hành sơ kết, tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm và đề ra phương hướng triển khai các hoạt động giám sát, phản biện xã hội; tiếp tục tổ chức tập huấn về giám sát, phản biện xã hội cho cán bộ Mặt trận các cấp; đôn đốc, kiểm tra, đánh giá các hoạt động giám sát, phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam các địa phương. 
- Định kỳ xây dựng báo cáo kết quả giám sát và phản biện xã hội gửi Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan hữu quan. 
- Phó Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phụ trách công tác dân chủ - pháp luật giúp Ban Thường trực chỉ đạo, theo dõi việc thực hiện các nội dung của kế hoạch này; các Phó Chủ tịch chuyên trách Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chỉ đạo, đôn đốc các ban, đơn vị được phân công phụ trách triển khai giám sát và phản biện xã hội theo phân công của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và báo cáo kết quả tổ chức thực hiện cho Ban Thường trực (qua Ban Dân chủ - Pháp luật tổng hợp). 
2. Các tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam
- Các tổ chức chính trị - xã hội chủ trì các chương trình phối hợp giám sát và phản biện xã hội chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện các nội dung giám sát trước ngày 15/01/2022.  
- Các tổ chức thành viên khác tham gia các hoạt động giám sát khi có đề nghị của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam. 
3. Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Chủ trì hiệp thương với các tổ chức chính trị - xã hội xây dựng và ban hành Kế hoạch giám sát và phản biện xã hội năm 2022 theo các nội dung giám sát tại Phần II của Kế hoạch này (trừ nội dung giám sát (5), căn cứ tình hình địa phương chủ động lựa chọn thêm những nội dung giám sát và phản biện xã hội phù hợp, bảo đảm hiệu quả, thiết thực. 
- 51 tỉnh, thành phố thuộc diện theo Quyết định số 861/QĐ-TTg, ngày 04/6/2021 của Thủ Tướng Chính phủ phê duyệt danh sách các xã khu vực III, khu vục II, khu vực I thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 -2025 xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện giám sát chuyên đề đối với các nội dung giám sát (4) mục 1.1 (Phần II) của Kế hoạch này. 
- Chủ động quan tâm phối hợp với các Đoàn đại biểu Quốc hội tại địa phương tổ chức giám sát về các nội dung liên quan đến 04 chuyên đề giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2022.
4. Các Ban, đơn vị thuộc cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam
[bookmark: _Hlk88832869]4.1. Ban Dân chủ - Pháp luật chủ trì tham mưu xây dựng Kế hoạch giám sát, phản biện năm 2022, phối hợp các ban thuộc cơ quan tổ chức thực hiện kế hoạch, chủ trì tham mưu xây dựng báo cáo công tác giám sát, phản biện năm 2022; chủ trì tham mưu nội dung giám sát (1), (3) và (5) tại mục 1.1 (Phần II), chủ trì tham mưu nội dung phản biện tại mục 1.1, 1.2, 1.3 (Phần III) tại Kế hoạch này.
4.2. Ban Dân tộc chủ trì tham mưu nội dung giám sát (4) mục 1.1 (Phần II); Ban Phong trào chủ trì tham mưu nội dung giám sát (2) mục 1.1 (Phần II) tại Kế hoạch này.
Các ban, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ được phân công chủ trì các hoạt động giám sát và phản biện như trên chủ động tham mưu cho Ban Thường trực xây dựng kế hoạch thực hiện các nội dung giám sát và phản biện xã hội trước ngày 15/01/2022, thực hiện giám sát, phản biện xã hội theo yêu cầu của Ban Thường trực và tình hình thực tế, báo cáo kết quả giám sát và phản biện xã hội qua Ban Dân chủ - Pháp luật để tổng hợp chung. 
4.3. Văn phòng cơ quan tham mưu bảo đảm kinh phí và các điều kiện cơ sở vật chất để thực hiện các nội dung giám sát, phản biện xã hội do cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì thực hiện theo kế hoạch này. 
5. Các Hội đồng tư vấn của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam
Đề nghị các Hội đồng tư vấn của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tham gia thực hiện các nội dung giám sát và phản biện xã hội theo Kế hoạch này (theo đề nghị cụ thể từng nội dung giám sát và phản biện xã hội).

6. Chế độ thông tin, báo cáo 
Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội, Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố thực hiện chế độ thông tin, báo cáo, định kỳ 06 tháng (trước ngày 15/6), báo cáo năm (trước ngày 05/12) về việc thực hiện các hoạt động giám sát và phản biện xã hội gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Dân chủ - Pháp luật). 
Trên đây là nội dung Kế hoạch giám sát, phản biện xã hội năm 2022, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt nam đề nghị Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội, Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các ban, đơn vị của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam triển khai thực hiện kế hoạch bảo đảm tiến độ và hiệu quả./. 

	Nơi nhận:
- Bộ Chính trị; Ban Bí thư TW Đảng (để b/c);
- Chủ tịch Đỗ Văn Chiến (để b/c); 
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội (để p/h);
- Chính phủ (để p/h);
- HĐDT, các Ủy ban của Quốc hội (để p/h);
- Các Ban Đảng; VPTW Đảng (để p/h);
- TANDTC; VKSNDTC;
- VPCTN, VPQH, VPCP;
- Các bộ, cơ quan thuộc Chính phủ (để p/h); 
- Các tỉnh, thành ủy (để p/h);
- TW các tổ chức chính trị - xã hội (để thực hiện);
- Ban Thường trực UBTWMTTQ Việt Nam;
- Ban Chủ nhiệm các HĐTV (để thực hiện); 
- Các ban, đơn vị cơ quan UBTWMTTQVN (để thực hiện);
- Ủy ban MTTQVN các tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Lưu: VT, DCPL.
	TM. ỦY BAN TRUNG ƯƠNG
MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM
PHÓ CHỦ TỊCH – TỔNG THƯ KÝ
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